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Manaaerlaele na ea in- 
napoiasă.

A P E L . In faţa faptelor.
Am ajuns zile mari şi grele.
Fii patriei noastre sunt che

maţi pe câmpul de onoare. Ostaşii 
români, fără îndoială, precum In 
trecut aşa şi acuma îşi vor face 
datoria spre fala neamului şi a re- 
numelui lor de viteji!

Majestatea Sa, bătrânul nostru 
Monarh şi Patria se vor convinge 
din nou despre strămoşasca fide
litate şi prestaţiune de jertfire a 
poporului român de sub sceptrul 
monarhiei habsburgice. Pretutin
deni feciorii români au alergat cu 
însufleţire sub drapelul militar, 
gata a-şi vărsa sângele pe câm
piile de război; iar cei rămaşi a- 
casă, asemerea gata la orice jertfă, 
urmărim cu eel mai viu interes şi 
dor de bun şi glorios sfârşit eve
nimentele istorice ce se desfă
şoară şi se vor desfăşura de aci 
'înainte.

Fiindcă, în urma măsurilor 
escepţionale ale guvernului nostru, 
întrunirile publice şi private cu 
caracter politic sub durata opera
ţiunilor de râzboiu sunt oprite, 
nici Comitetul partidului naţional

, -n u -ş» poftto ^ţiaear - şodin ţit4
convocată deja,şi astfel n are alt 
prilej a-şi spune şi el cuvântul pa- 
tritioc: îmi iau voie eu subscrisul a 
apela pe calea aceasta cu toată 
încrederea şi iubirea de frate că- 
trâ întreaga suflare românească din 
patria noastră, ca deoparte să-şi 
facă şi acum datoria deplin în 
spiritul legilor şi a prestaţiimilor 
ce se cer în aceste zile de jertfă, 
iar de altă parte se stea liniştită 
şi cu încrederea în Dumnezeu în 
faţa evenimentelor, îndeosebi a 
eventualelor svonuri necontrolate, 
cari în împrejurări turburi adese 
se nasc din fantazie aprinsă ori 
din reavoinţă.

Advertisez mai ales poporul 
nostru rural să se abţină dela 
beutură şi dela orice excese, cari

ar atrage intervenţia organelor de 
siguranţă, <?a nu cumva acele or
gane, fie din exces de zel, fie 
din eventuală reavoinţă, să caute 
prilej de persecuţii şi şicanări ne
potrivite.

Poporul român totdeauna a 
fost treaz şi iubitor de ordine, 
loial şi credincios. De aceste vir
tuţi şi însuşiri inăscute să dea 
dovadă şi acuma!

Sper şi cred, că ţinuta co
rectă, patriotică şi chibzuită a 
noastră, demnă de naţiunea şi ro
manitatea noastră, precum şi bra
vura fiilor noştri de pe arena răz
boiului, vor spori titlul de merite, 
cari învrednicesc pe poporul ro
mân ca să ajungă în posesiunea 
deplină a tuturor drepturilor ce-i 
compet şi pentru cari s’a luptat 
şi se va lupta şi în viitor numai 
pe cale legală şi cu arme consti
tuţionale.

Dumnezeu atotputernic să ne 
ajute şi să ne dea izbândă!

Dej, la 30 Iulie n. 1914.
Dr. Teodor Mihali.

^  M a r i  m!şc&i*i d e  t r u p e  in  
B a s a r a b i a .  Persoane sosite din 
Rusia la  Iaşi afirm ă că în B asarabia 
se desfăşoară mari forţe militare.

Pe liniile ferate nu mai circulă 
decât trenuri militare.

La Unghenii-Ruşi se află nume
roase trupe.

In cercurile înalte din Chişinău 
se consideră ca inevitabil războiul 
între Rusia şi Austria. Miercuri s’a  
afişat în toate oraşele Basarabie! 
ordinul pentru declararea stărei de 
asediu în ce priveşte funcţionarii 
dela căile ferate.

M a c e d o n i a  e v a c u a t ă  d e
t r u p e *  Ştiri din Sofia comunică că 
Macedonia a  fost complect evacuată 
de trupe, cari se îndreaptă toate  
spre frontiera austro-ungară. Fron
tiera  macedoneană spre Bulgaria a  
fost închisă.

Flăcăii noştri de cum au pri
mit chemarea sub drapel, n ’au mai 
ezitat o dip&. Şi au Mrutat părinţii 
şi fraţii, şi-au luat rămas bun dela 
neamuri şi vecini şi-au mai privit 
odată casa, în care s’au născut şi-au 
trăit, din pragul acestei scumpe case 
a mai făcut un gest simplu, înduio- 
şetor şi-au plecat.

Astăzi aceşti flăcăi sunt în faţa 
Belgradului, cei dintâi şi cei mai 
gata şi cei mai hotărâţi de luptă. 
Aşa au fost şi părinţii şi moşii şi 
strămoşii lor. Totdeauna gata de 
luptă, totdeauna viteji, totdeauna în
dărătnici. Aşa au fost Romanii şi 
aşa au fost şi Dacii. Fără nici o 
rezervă în sufletul lor ei se luptă 
dârji, merg tot înainte, nu se opresc 
decât la comandă, decât când în
ving, ori când cad trăsniţi la pă
mânt de gloanţele vrăşmaşe.

Războiul ce se face astăzi e 
deci purtat în măsură hotărâtoare 
şi de feciorii noştri. Ei sunt elemen
tul de mare preţ al armatei care 
stă în faţa Belgradului. Şi cum de 
regulă ei au fost aproape în toate 
luptele cei dintâi cari au deschis fo
cul, e foarte probabil că şi de astă- 
dată tot arma vr’unui flăcău român 
a deschis focul. El nici-odată n ’a 
fost trădător, nici cân€ft n’a retirat, 
nici când n’a fost laş/ nici-odată n’a 
fugit din luptă. Şi |ine ştie dacă 
aceşti flăcăi români nu> vor fi mar
torii unui moment înduieşetor ? Sâr
bii cunoscând valoarea soldatului ro
mân, vor deschide poate şi ei focul 
tot cu ostaşi români, cu regimente 
din valea Timocului... Credincioşi 
sunt şi unii şi alţii statului căruia 
aparţin. La ce dar atâtea calumnii, 
când ar trebui să se recunoască pe 
de-antregul valoarea ostaşului român 
şi de-odată cu aceasta valoarea mare 
a neamului românesc întreg.

Soldatul român luptă conştient, 
căci neamul din care se trage e în- 
suş plin de conştiinţa datorinţelor 
sale.

Să nu se piardă din vedere a- 
ceastft conştiinţă. Ci să se recunoas
că că acolo în faţa Belgradului e 
şi ostaşul român şi că acest ostaş 
îşi face datorinţa faţă de Tron şl 
Ţară şi faţă de sine însuş aşa cum 
alt soldat nu şi-o poate face mai 
strălucit.

Şi să se mai recunoască încă 
un lucra. Să se recunoască că acel 
ostaş din faţa Belgradului şi din Văi
le Serbiei e răsadul unui neam de 
oameni, care trebuie recunoscut în 
întregime ca atare.

Din partea guvernului ungar 
s’a ridicat acuza, că aici la noi ar 
ezista agitatori criminali. Nu ştim 
de ce a spus guvernul această vor
bă. Intenţia ar putea să fie întrevă
zută şi noi o întrevedem, dar fără 
multă vorbă şi fără a mai face alte 
încunjuri ţinem să declarăm dea- 
dreptul:

Că în sânul neamului nostru 
nu ezistă nici un agitator criminal. 
Toţi stăm strânşi în jurul partidului 
naţional, toţi suntem trup şi fiinţă 
din acesta. Cu atât mai vârtos că 
acest partid tot deauna a fost con- 
ştiu de datorinţele sale. In trecut 
ca şi în aceste vremuri acest par
tid a chemat totdeauna la datorie, 
a îndemnat totdeauna la credinţă 
faţă de tron şi Ţară şi această măr
turisire de credinţă şi-a întărit o în 
atâtea rânduri cu propriul său jură
mânt — pe care nu şi l’a călcat 
nici-odată.

Am vrea să ştim, dacă această 
statornicie în credinţă ne-a fost în
trecută vre-odată de alţii? Am vrea 
să ştim dacă alţii prea îndreptăţiţi 
la toate au fost mai iubitori de ţară 
decât noi cari nu ne putem lăuda 
cu comorile acelora? Stând astfel 
faptele, ne permitem să întrebăm, 
dacă are cineva dreptul să tragă la 
îndoială datorinţa noastră de cetă
ţeni? Cine o face aceasta, el însuş 
nu e cetăţean corect şi nu poate 
avea intenţii curate.

Istoria noastră stă la dispoziţia 
tuturora. Cine vrea să ştie cine sun
tem noi, cine am fost şi cine vom 
fi, cetească această istorie.

Să nu se deplaseze deci ches
tia. De aceea ţinem să anticipăm, că 
biruinţa dela Belgrad va fi şi a os
taşului român, a tuturor neamuri
lor din monarhie.

Faţă de toate aceste fapte, cari 
se prezintă ca tot atâtea pilde de 
devotament câtră tron şi ţară, am 
dori şi noi ceva: Să nu mai fim ca
lomniaţi şi să se dea şi jertfelor noa
stre odată atenţia, recunoştinţa şi răs
plata cuvenită

M. S a  î n  V le n a  ş l  B n d ^  
p e s t a .  Ia urma gravelor evenimente 
din Sftrbia, M. Sa a trebuit s& pleçe 
iarăş din Iechl. Am anunţat eri în © 
depeşă, că MaJ. Sa a sosit la Viens. Tre
nul de curte a plecat eri, Joi, dimi
neaţa la orele 7 şi 10 min. din Iscid 
şi a sosit în gara Penzing la orele I I  
f&ră un sfert. La plecarea din Ischl, M. 
Sale i s-au făcut ovaţii însufleţite din 
partea publicului, dar în Vlena, la do
rinţa M. Sale s-a lăsat la o parte ori 
ce primire festivă. M. <$a a luat un de
jun în Hofburg, apoi a mers la Schôn- 
brun. De aici M. Sa pleacă la  Budapesta 
ca să fle mai aproape de cartierul ge
neral.

M. Sa e deplin sănătos şi desvoaitft 
o lucrare foarte intensivă.

Refacerea blocului balcanic.
Ziarul „Nowoje Vretnia“ p ri
meşte din Sofia ştirea că în  cer
curile guvernamentale bulgare se 
discuta posibilitatea refacerii blo
cului balcanic cu intrarea Ro
mâniei. Guvernul bulgar n fare 
niciun  angajament categorie fa ţă  
de Austro- Ungaria. In  schimbul 
asigurării cadrilaterului şi a  ţinu 
turilor cerute de bulgari în  con
ferinţa dela Bucureşti, guvernul 
din Sofia ar fi dispus să asculte 
îndem nurile R usiei ş i să  acorde 
ajutor arm at Serbiei daca Ro
m ânia ar lua cea dintâiu in iţia 
tiva unei acţiuni comune îm po
triva Austriei în vederea revendi- 
rilor ei.

Propunerea Bulgariei a r fi 
bine prim ita în  cercurile diplo
matice ruseşti şi la Petersburg 
se lucrează pentru a se putea  
găsi o bază a blocului balcanic în 
sensul arătat de Bulgaria.

L a  frontiera româno-bul- 
gară e  linişte* Din Bucureşti ni-se 
scrie, că comisiunea militară română 
însărcinată cu anchetarea incidentului 
dela graniţa româno bulgară compusă 

"din d-nii colonel Stratilescu Dumitru 
şi d-1 căpitan Păltineanu Năstase, a so
sit la Bucureşti şl a prezentat lucrările 
in această chestiune ministerelor de 
război şi externe.

In mod oficial se comunică că la 
frontieră domneşte cea mai perfectă 
linişte.

Viaţa intelectuală româ
nească în oraşele din Ardeal.
(Cum este  şi cum a r trebui să  fie).

De Dr. flo ria  Pelra-Pefrescu.
(Urmare).

I.
încep cu viaţa copiilor. Sunteţi cu 

toţii de aceiaşi părere că desvoîtarea 
viitoare a spiritului copiilor atârnă mult 
dela directiva, care li se dă în anii cei 
dintâi ai copilăriei. Nu cred să fie unul 
în mijlocul D-Voastră, care să ia în 
bătaie de joc principiile cardinale, de 
cari se lasă condusă pedagogia din zi
lele noastre, când cere o viaţă şi pen
tru sufletul copilului, o manifestaţie 
conformă puterilor sale, dacă nu tocmai 
atât de exagerat de mare cum o pre
tinde EllenKey, totuşi, o viaţă mult mai 
pronunţată, decât o permitea în trecut 
d. e. curentul pietist al unui Francke.

Dacă suntem pătrunşi de însem
nătatea vieţii din copilărie a viitorilor 
noştri bărbaţi şi femei, cari au să ducă 
lupta naţională mai departe, nu se poate 
să nu fim convinşi şi de trebuinţa unei 
literaturi pentru tinerele noastre vlăs
tare.

De ce nu ne întrebăm mai des : 
ie dăm copiilor să citească ? De ce nu *

ne luăm mai mult la inimă să ne îngri
jim de sentimentele, cari vrem să le 
nutrească copii, câştigându-le şi din 
lectura unor cărţi potrivite vârstei lor? 
Pentru ce apatia aceasta condamnabilă 
la cei mai mulţi din părinţi?

E semnificativ, dureros de semni
ficativ, că un neam ca al nostru nu 
este în stare să aibă o revistă pentru 
copii, care să poată exista şi să poată 
aduce schimbări înspre bine în coloa
nele sale, cât mai multe, în urma spri- 
nului publicului românesc. Cunosc a- 
proape toate revistele pentru copii, câte 
s’au înfiinţat la noi şi mă doare inima 
că pedagogi de talia d-lui Iuliu Moisil 
au fost siliţi să înceteze revistele con
duse cu destoinicie, fiindcă nu s’a găsit 
numărul necesar de părinţi, cari să spri- 
jinească întreprinderea atât de frumoasă 
din punct de vedere naţional şi peda
gogic.**)

Gândul mă duce în Ploieşti, în 
biblioteca frumoasă a elevilor de liceu. 
Văd capete cu păr buclat, cum stau a- 
plecate asupra cărţilor. Sunt cetăţeni 
încă cititorii, din clasele inferioare, şi 
abea aşteaptă să se deschidă biblioteca,

**) Notai De când am ţinut discursul 
de faţ& a apărut şi a adus servicii reale co
piilor ; „Revista oopiilor şi a tinerimeiu din 
Bucureşti, condusă de d-nii Coata-Forn şi 
Barberis.

ca să poată citi cărţile alese pentru 
vârsta lor. Să nu zică cineva că nu e- 
xistă dragoste pentru lectură Ia tinerii 
noştri — dimpotrivă, se află din belşug, 
e vorba însă ca să se găsească o mână 
de oameni, care să sistemtzeze lectura 
potrivită pentru ei, ca cu atât mai bine 
şi mai uşor să ajungă, prin intermediul 
părinţilor şi al învăţătorilor, lectura a- 
ceasta în mânile lor.

Muncă grea şi migăloasă ! Mi se 
va zice: nu prea avem literatură multă 
pentru copii. Aşa este, dar nici chiar 
aceea câtă o avem n’o ţinem în evidenţă, 
fiindcă revistele pentru copii încetează, 
iar legătura între pedagogii din Româ
nia, unde tot mai apar cărţi potrivite, 
şi pedagogii dela noi, este prea neîn
semnată deocamdată.

Domnii profesori dela liceele noas
tre vă pot povesti câte greutăţi întâm
pină din cauza aceasta la compunerea 
unui catalog pentru bibliotecile claselor 
din liceu.*)

II.

Dela copiii mici şi dela elevii cla
selor liceale mă poartă gândul la elevii 
de meserii. Am fost într’o Duminecă la 
parastasul mecenaţilor Stroescu, în bi

•) Nota. Ţin g& atrag atenţia publicului
asupra listei de cărţi potrivite, eompusă 
subt Îngrijirea D-lui Dr. O. Ghfbu. Vezi „Tele
graful rom.“, foileton Încep, ou 1913, Ian.

serica din Cetate, (Braşov) şi am văzut 
pe tinerii elevi de pantofar, ’de dulgher, 
de tinichigiu, cum steteau sfioşi în şi
ruri dese, aducând rugăciuni de mulţu
mită memoriei binefăcătorilor lor. *0, 
nu zâmbi domnişoară, care asculţi con- 
ferenţa mea de astăzi, că amintesc pe 
tinerii aceştia, pe cari îi vezi alergând 
de multe ori pe stradă, îmbrăcaţi mai 
modest, trăgând câte un cărucior sau 
ducând o sarcină de ghete în spate! 
De-am avea cât mai mulţi şi cât mai 
buni măiestrii de aceştia, cari să ne 
consolideze baza economică la oraşe, 
cari să ne ducă numele bun în comer- 
ciu, pe cari să ne putem răzima la 
timp de nevoie!

Societatea noastră, ca ori ce so
cietate tinără, alunecă adeseori în ex
treme şi-i place să privească peste u- 
măr la muncitorul cinstit, care nu se 
ştie îmbrăca după ultima modă, dar, 
vai, amar ar plăti această societate ţi
nuta ei, dacă ar persevera la punctul 
acesta fals de vedere, care este evident 
stricăcios unei societăţi, doritoare să 
trăiască.

Nu mi-e ruşine să Vă mărturisesc, 
Doamnelor şi Domnilor, Că auzind în 
Berlin că meseriaşii români au o întru
nire lunară, am alergat cu toată înima 
la dânşii, am găsit vre-o două-zeci de 
tineri avizaţi unul la altul, le-am vorbit 
cu drag şi ’m’am simţit foarte bine în

mijlocul lor, fiindcă mă mângâia faptul, 
că mă găsesc între ai mei.

De aţi fi auzit pe preşedintele 
meseriaşilor noştri din Braşov cum po
vestea cu amărăciune că intelectual 
român cam rar se interesează de socie
tatea meseriaşilor şi că n’au fost decât 
câţiva inşi din intelectuali la împărţirea 
hainelor de sărbătorile Crăciunului în 
anul trecut.

III.

Am trăit câţiva ani Crăciunul de
parte de ai mei, în Austria şi Germania.

Cu săptămâni întregi înainte se 
deschid acolo expoziţii de obiecte, cari 
sunt vrednice de a fi cumpărate. Socie
tăţile culturale se întrec, care mai de 
care, să arate doritorilor de cumpără
turi obiecte vrednice de a figura drept 
cadouri. Conducătorii societăţilor res
pective îşi zic: „Acum este clipa po
trivită să* răspândeşti bun simţ pentru 
multă vreme în casele oamenilor. In loc 
de obiecte de bâlciu, rele, prost alese, 
să deschidem ochii cumpărătorilor, ca 
să aleagă cu folos.“ Şi profesori, pictori, 
sculptori, oameni cu posiţii înalte so
ciale, îşi dau osteneala să aleagă, să sis- 
temizeze după preţuri, după calitate, o- 
biecte şi cărţi, cari vor ajunge pe masa 
muncitorului, pe masa mitului industriaş 
sau a copilului de şcoală. Fiecare plasă 
socială este luată în considerare, fie-
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— Un comunicat oficial. —

> • In- arma împrejurărilor- grave 
de războiu, In care ne aflăm e de 
sine înfeles, că raportajul de pe câm
pul de luptă e defectuos, ajungând 
ziarele într’o situaţie aproape impo
sibilă. Telegramele primite sunt scur 
te şi laconice. Corespondenţii din 
campanie — după cum bine se ştie 
— nu pot comunica absolut nici o 
ştire despre mişcările trupelor deoa- 
re-ce telegramele şi corespondenţele 
lor sunt supuse unei cenzuri aspre, 
dictată de legile militare intrate în 
▼igoare*

Presa e nevoită deci să se măr
ginească mai mult la comunicatele 
oficiale, ori cel mult la comentarea 
.unor telegrame de un laconism, ca
re spune foarte puţin.
I Dăm mai jos comunicatul ofi
cial al biroului de presă din minis- 
teriul preşedinţiei, comunicat pe ca
re Tam primit aseară după încheie
rea ziarului.

Budapesta, 30 Iulie. După cum 
in urma situaţiei generale nici nu se 
putea aştepta altceva, luptele de până a- 
eum s’au restrâns numai la mici ciocniri. 
S^ţt schimbat câteva focuri de puşcă, 
dar fără a fl urmate de perderi mai 
însemnate.

De un caracter mal serios au fost 
cele câteva ciocniri mai mici, ce s’au 
dat în jurul podului dela Semita.

In noaptea de Miercuri înspre 
Joi Sârbii au încercat să arunce în aer 
acest pod, dar f&ră rezultatul dorit. 
Avantposturile noastre sprijinite de ar
tileria de pe uscat şi apă li-au zădăr
nicit planul.

Lângă Probar, un sat de lângă 
râul Sava o bandă neregulată constă- 
tătoare din vre-o 50—70 de oameni a 
volt să treacă râul, dar a tast împede- 
cată de avantposturile noastre precaute.

T-a succes însă artileriei noastre 
care opera lângă Grădişte să ia sub 
foc două vapoare sârbeşti comp’et mon
tat# şl să le nimicească.

Sem lin , 31 Iulie. In mod ofi 
eiâi se anunţă că în jurul Belgradu
lui an continuat eri luptele cu în
verşunare. Intăriturile dela Kalimeg- 
dan sunt distruse. Un magazin de 
muniţii din Belgrad a făcut explozie. 
Vama sârbească de lângă Belgrad a 
fost distrusă.

In decursul luptelor au fost fă
cuţi prisonieri un colonei şi doi ofi
ţeri sârbi.

Atitudinea Angliei şi
a Turciei. 

— Voci de pressă. —
Ziarul taro J a n i n “ serie;
Astăzi la noi nu se găsesc agenţi 

cari să  încurajeze anumit» aventuri în 
Balcani. Atâta vreme cât răsT oiul va 
fl localizat, Turcia îşi va păstia necon

diţionat neutralitatea. Dacă războiul va 
deveni general şi se va estinde peste 
Europa întreagă ori chiar în Balcani, 
atunci Turcia îşi va fixa o nouă con
duită de atitudine.

Marele ziar londonez „ W e s t m i n s t e r  
G a z e t t e “ scrie:

Bine să se ştie că noi agităm 
pentru pace şi pentru a obţine o me 
diaţiune şi că atunci când recomandăm 
Austro-Ungariei irod eraţi u ne, nu putem 
încuraja Serbia.

Ud interviev ca principele 
Petru al Muntenegrului.

Muntenegru şi Serbia una.
Principele Petru al Muntenegrului 

a sosit Miercuri dim. !n Bucureşti, ve
nind din...Bua!a« A, S. R. a fo*t salutată 
în gară de membrii legaţiunta sârbe şi 
de d l Corbescu, prefectul Capit* lei.

Dea gară principele s a  dus la 
otelul Majestic, unde a aşteptat pleca
rea trenului pentru T Severin, ia 12 
jum., de unde va trece în Serbia pe la 
Cladova. De aici principele se va duce 
cu automobilul la Niş spre a se prezenta 
regelui Petru, apoi va continua drumul 
spre Muntenegru.

Un redactor al ziarului »Univer
sul« a avut la Bucureşti o convorbire 
cu principele Petru, în decursul căreia 
acesta a criticat aspru nota austro-un
gară, adresată Serbiei, din a cărei ton 
rezultă, că monarhia vrea să tacă din 
Sârbia vasala eh

Acestei încercări, a zis prin
cipele, ne vom împotrivi din răs
puteri. Ştirile pe care le am  din  
Sârbia şi M untenegru mă autori
ză să v i spun că atât Serbia cât 
şi M untenegrul sunt pregătite pen 
tru  marea încercare prin  care U 
se cere să treacă. Forţele noastre 
armate sunt concentrate dealungul 
gramţei, şi aşteaptă momentul în  
care îşi vor face dat ria. Vom
lupta , apârându ne, până la ulti
ma picătură de sânge.

La întrebarea asupra proiectului 
unire! a Serbiei cu Muntene«™. prin 
cipele a răspuns următoarele:

— Desigur această unire se 
va face.

Lipsesc din ţară de doua săp 
Umani, dar ştiu că se proiecta, de 
pe atunci, o unire militară şi finan 
ciarâ.

I a  drept vorbind, însă, a adăo 
gat principele Petru, această unire 
va fi o simplă formalitate pentru că 
ea există, mulţumită lui Dumnezeu 
mai de mult timp. Se înţelege că 
3ub acer stă nouă formă a cooperâ- 
rei noastre In viitor, fiecare ţa ră  îşi 
va păstra suveranitatea şi Regele 
său. Repet însă, unirea există de 
pe acum, căci Serbia şi Muntene 
grul e una ş i aceeaşi ţară.

tare breaslă, ba chiar fiecare partid po
litic.

Aşa am văzut d. e. anii trecuţi o 
expoziţie a socialiştilor din Lipsea în 
palatul lor, ridicat din colectă publică, 
„Das Volkshaus*. Comitetul socialist din 
oraşul Lipsea a denumit o secţie spe
ciala, care să se ocupe cu arajarea unei 
expoziţii de cărţi vrednice de a figura 
pe masa ori cărui aderent al partidului 
şi această expoziţie putea fi vizitată de 
ori cine în săptămânile,cele 3 de di’nna- 
înte de Crăciun. Librarii au pus la dis
poziţia comisiunii speciale cărţilor lor şi 
astfel s’a compus — cu consenzul co
misiei — expoziţia cărţilor, după preţ, 
după etate şi după categorie, cărţi, pe 
cari le puteai frunzări fără de a fi silit 
să cumperi ceva. Să fi văzut sute de 
muncitori, cari umpleau sălile în decur
sul zilei, cum caută nutremânt sufletesc 
pentru copilaşul de 6 ani, pentru cel de 
10, pentru băiatul de 15, pentru nevastă, 
pentru sine însuşi 1. . .  Şi librarul sta 
gata să vândă, dacă doreai, cartea, care 
o ţineai în mână.

Altă expoziţie, aceasta de tablouri, 
o deschide an de an societatea „Dii- 
rerbund\  în timpul din urmă în mai 
multe oraşe din Germania. Mii şi mii de 
repţpduceri reuşite după tablouri alese 
de o comisie specială. Găseşti ceva dacă 
ăi punga mai modestă şi găseşti ceva 
dacă ăi punga doldora de bani. Aici note 
muzicale ieftine, colea rame de diferite 
preţuri, colea librarul prietinos, care te 
te serveşte după pofta inimii, cu volu
mele recomandate de comisiune.

Intri ca să cumperi câteva nimi- 
micuri şi te pomeneşti cu maldăre în
tregi de pachete, lucruri bune, de cari 
pu-Ji pare rău că ie ai.

Ce aţi zice DVoastră, Doamnelor 
şi Domnilor, dacă s’ar face odată încer
carea în Braşovul sau Sibiiul sau Făgă
raşul nostru să adunăm aşa, într’o ex- 
ppziţie, chiar şi numai "atât cât avem noi 
bun? Dar pentru aşa-ceva se recere 
muncă, cunoştinţe bogate şi legături es- 
tinse. Trebue să ai sfetnici pedagogi de 
seamă, oameni de litere altruişti, părinţi 
cu dragoste faţă de copii, librari conş- 
tienţiosi şi gata de sacrificii, |la început. 
Nu ştiu dacă anul prim şi al doilea n’ar 
suferi expoziţia pierderi băneşti, dar e- 
ditorii din Ardeal şi România s’ar cu
noaşte mai bine astfel, elevii de liceu 
de pe la noi ar prinde şi mai multă 
dragoste de cartea românească, păreţii 
caselor noastre s’ar împodobi şi mai 
mult cu icoane de ale noastre, dela noi 
sau din România. Chiar şi puţinul, care 
l-am arăta, ne-ar s'cutura din letargie, 
încât am vedea mai lămurit de ce du
cem mai mult lipsă pe terenul acesta 
capital pentru viaţa intelectuală a unui 
neam.

Să încercăm Doamnelor şi Domni
lor 1 Să dăm lozinca: cei cari vreţi să 
cumpăraţi ceva, fraţilor, surorilor, con
sângenilor celorlalţi ai voştri, cunoscu
ţilor voştri, daţi odată, înainte de Cră
ciun şi pe la casina română, unde oa
meni de inimă vă arată ce puteţi cum
păra. Intraţi numai, uitaţi-vă, să cumpă
raţi nu sunteţi siliţi, sala este pusă gra
tuit la dispoziţia publicului românesc . . .  
Dar acesta este numai în plan, pe ca- 
re-I rostesc acum pentru întâiaşi dată în 
faţa publicului nostru.

(va arma.)

Ştiri din România.!
Pregătiri.

Pe cale particulară primim din 
Bucureşti şi Staaia următoarele ştiri:

Dată fiind gravitatea situaţiunei 
externe s’au luat pentru toate even
tualităţile câteva măsuri dictate de 
împrejurări.

înainte de toate s’au făcut 
câteva mişcări de trupe necesare, 
deasemenea s’au luat măsuri pentru 
liberarea bonurilor de rechiziţie pen
tru ca la cea dintâi mişcare care ar 
periclita tratatul dela Bucureşti sau 
ar fi menită să prilejească iminenta 
intervenţie a armatelor celorlalte Pu
teri mari, armata română să fie 
mobilizată în mai puţin timp chiar 
decât în anul trecut.

Din S ina ia  nl se comunică că mi
nistrul de internè d dispus, la ordinul 
regelui, ca oficiul telegrafic de aici să 
funcţioneze m  numai ziua ci şi noaptea, 
pentru a sta în curent în orice timp cu 
evenimentele de pe câmpul de răsboiu 
cât şi despre atitudinea Paterilor mari 
ca deosebire a Rusiei.

Tot din Sinaia ni se comunică 
că Regele Carol a cerut ca şefii o- 
poziţiei să fie consultaţi faţă de gra
vele evenimente externe.

In acest scop d. I. Brătiann, 
preşedintele consiliului, a depeşat 
d-lui Take Ionèscu, să se reîntoarcă 
în ţară.

In  consiliul de m iniştri de 
alallaeri dela Sinaia  s’a u , exami
nat în mod amănunţit toate rapoar
tele şi in formaţiunile culese pe cale 
diplomatică sau altfel, de cătră gu 
vern. In afară de examinarea ra
poartelor şi a acţiunei diplomatice, 
s’a mai examinat apoi şi situaţi- 
unea armatei şi a finanţelor. Da 
iele supuse consiliului de m in iştri 
respectiv au m ulţum it pe deplin 
pe toţi membrii guvernului.

Arestări.
Din Craióva se comunică eh gene 

ralul în rezervt Mustaţă reîntorcându-se 
din străinătate prin Ungaria a fost a 
restât la punctil Orşova, fiind acuzat 
de spionaj. D*éa legitlmându se, după 
mari inzisterite a fost pus în liber 
tate. v

O telegramă din Turnu-Severin ne 
comunică că inspectorul generai al 
poliţiei din Bitolla, Olimpici Milan, caj o 
venea împreună cu solia sa deU Carfs 
bad, unde fusése surprins de eveni 
mente, a fost arestnt Duminecă la 
Orşova şl dus la Budapesta, u*de au
torităţile maghiare au pus în libertate 
ţe  soţia sa.

In Ui ma intervenţiei consultau' 
general sârb din Budapesta, a fost pus 
!n libertate şi Milan Olimpici, care a 
trecut apoi graniţa la T.-Severin unde 
se află şi acum.

Generalul Putnik la 
Turnu Severin.

Şeful statului major generali 
Putnik, după liberarea sa din Buda 
pesta, continuându-şi drumul spr 
Serbia, a trebuit să se oprească 1 
Turnu Severin Imboinăvinduse.

D nil Predici Dr Mangiurea, dr 
Qruescu şl dr Daniel s’au prezentai: 
imediat la patul bolnavului dându 
îngrijirile necesare. Medicii au con 
stat&t ala;lăeri o ameliorare simţi« 
toare a simtomeior pulmonare, astfel 
încât peste 2—3 generalul Pufcnlc va 
putea pleca spre Nis. In decursul ulti
melor zile generalul Putnic a primit 
vizita mai multor notabili Sârbi şi a 
numeroşi ofiţeri români, între cari şi 
vizita. geneticului Zoitu. Este aşteptat 
aici să sosesc# şi generalul Averèscu. 
care şi-a esprimat dorinţa să viziteze 
pe şeful statului major sârb.

Sârbi refugiaţi.
Alaltaêri au sosit în Turnu-Se

verin peste o sută familii sârbeşti re- 
fug'ate din împrejurimii BeJgraduIu'. 
O parte din bagajele tor au fost se
chestrate la Orşova. Spaima refugiaţi 
Jor este de ; nedescris. Refugiaţii sârbi 
au fost transportaţi eri ia Ciadova pe 
teritoriu sârbesc.

Marinarii români sosiţi din su-ui 
Dunărei ia Turnu-Severin comunică că 
orăşelul Milanovatz nu mai poate co
munica cu Belgradul. Toii locuitorii 
şi-au dus familiile în muuţlP

Mişcarea vaselor 
pe Dunăre.

Navigaţia fluvială din Galaţi a 
cerut agenţiei din Severin să a- 
ducă în port toate vasele româ
neşti aflătoare în susul Dunărei. 
Până acum au sosit cinci vase.

Vasele „Traian“ şi „Despina | 
Doamna“ sunt aşteptate cu şle- | 
puriie aflătoare la Tekia.

De după culisele
diplomaţiei.

Partea Rusiei la atitudinea Sârbieî.
Cu tot secretul, in care suntînvă- 

uite cauzele, cari au îndemnat Sârbia 
a atitudinea ei faţă de Austro-Ungaria 

înainte de remiterea notei austro-un- 
gare precum şi după remiterea ei, to« 
tuşi au pătruns în publicitate amănunte 
de după culisele diplomaţiei europene 
şi cu deosebire ruseşti, cari ne esplică 
întru câtva această atitudine a Sârbiei.

Astfel se afirmă în  anumite 
cercuri diplomatice că, înainte de 
remiterea notei austriaco, s’au fă 
cut la Belgrad demersuri de unele 
P uteri, cari bănuiau că nota aus
triacă va fi energică, dându-se 
sfaturi ca guvernul sârbesc să ia  
m ăsuri de represiune contra cul
pabililor în  atentatul din Serajevo, 
înainte de a se produce interven
ţia Austro-Ungariei.

In  aceleaşi cercuri se crede 
că, dacă Serbia ar fi ascultat a- 
ceste sfa turi, Austro-U nyaria nu  
ar mai fi putut interveni cu forţa.

Corespondentul din Petersburg al ziaru
lui „Täglisohe Ruudsohau“ perie Intre altele:

Că Sârbia a refuzat ultimatul aus
tro-un gar cu ştirea şi voia guvernului 
din Petersburg, trebuie considerat ca 
un fapt neîndoios. Ministrul Sârbiei la 
Petersburg Dr. Spalaicovici a fost avi
zat încă în săptămâna trecută din par
tea cercurilor normotive rase, ca să trans
mită la Belgrad dorinţele Rusiei în ce 
priveşte refuzul ultimatului iminent aus- 
tro-ungar.

La recentul consiliu de coroană 
din Peterhoff s’a  constatat o diver
genţă de păreri, nu însă în ce pri
veşte oportunitatea unei interven- 
ţiuni rusesti ci numai cu privire la 
terminul acestei intervenţiuni. In timp 
ce marele duce Nikolaj Nikolajevits 
şi ministrul de răsboiu Suchomlinow 
erau pentru un am estec im ediat, alţi 
membrii ai consiliului de coroană, 
între cari ministrul de externe Saso- 
now, erau pentru o atitudine espec- 
tativă.

Acelaşi oorespendent mal află că 
în vederea unei »mobilizări de probă« 
şeful intendanturei armatei ruseşti a 
trimis încă de Vinerea trecută ordine 
secrete tuturor intendenţilor cercuali 
şi că în aceiaşi timp numeroşii ofiţeri 
superiori de manutanţă au plecat de 
urgenţă la Yilna, Varşovia, Kiew şl 
Odessa.

Armata Serbiei.
Întregim az! cu noul Informaţii 

datele, publicate zilele trecute asupra 
armatei sârbe,

încât se poate şti, Sârbii îşf con« 
centrează trupele în ţinutul Fozane- 
vaţului şi Şemeudriei, dar grijesc să 
fie apărată şi linia Dunărei. Serbia 
crede, că atacul cel mai serios i se va 
face din Bosnia şi Herţegovina. De 
aceea au stabilit cartierul general în 
Valievo, care are o depărtare abia de 
50. km- de ia frontieră.

Se mai spune, că o altă armată 
să concentiează la Kruşevaţ, pe r  ul 
Moravei, unde sunt poziţii foarte 
favorabile pentru operaţii militare.

Armata sârbă cu decenii înainte 
avea puţină însemnătate, dar de la 
anexiunea Bosniei încoace, s’a sporit 
considerabil faţă de trecut. In ultimul 
răsboiu Balcanic armata sârbă avea 
180. mii de arme; 9000. de cai şi 436. 
de tunuri. Azi numără cam 350 — 
400. mii de oameni, împreună cu 
gloatele.

Armele soldaţilor pedestri sunt 
puşti sistem Mauser, din 1899 şl 1907, 
dar au multe şi de sistem Mauser- 
K ka. Artileria are tunuri sistem 
Schneider — Creuzot şi tunuri de munte 
sistem de Banje.

Ce se ţine de fortăreţe sunt de 
puţină valoare militară. Cele mai 
însemnate Niş, Pirot şi Zaieţar. Bel
gradul are şi el fortificaţii, dar de 
puţină valoare. Se mai pot aminti 
Cladova, Semendria, Negotin, Pozanevaţ 
etc. fortificate mai ales cu şanţuri şi 
valuri de pământ.

In ce priveşte teritoriile cucerite 
de la Turci, »Militärische Rundschau« 
din Viena e informat, că poporaţiunea 
de aici nu e pacificată deplin. De 
aceea în aceste ţinuturi nu se face 
mobilizare.

I
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O altă armată sârbească e şi cea 
a Muntenegrului. Be anunţă, că ar ti 
mobilizat şi această ţărişoară şi că lor- 
;ificaţiile din muntele Lovcen se pun 
n stare de apărare. Mica armată 

muntenegrenă însă s-a dovedit de pu
ţină valoare în câmp deschis si la for
tăreţe. Dovadă este asediul oraşului 
Scutari.

In ori ce caz armata austro ungară 
e superioară în toate privinţele arma
telor sârbe.

Finalul dramei
dela Paris.

— O reprivlre de ordin psihologic 
asupra procesului d-nei Caiilaux.
— Ultimele zile de desbateri — 
Pledoariile — Verdictul de achi

tare. — Finale.
(In arma confuziei generale, pe care a 

provocat’o izbucnirea războiului sustro-ungaro- 
s&rb, procesul d-nei O a i  11 a a x, proces, oare 
a făcut mereu senzaţia Europei civilizate, a 
rămas pe planul al doilea.

Acum Insă suntem tn măsură a da 
câteva relaţii ale colaboratorului nostru spe
cial asupra finala lai aoestai proces estrern 
de interesant din toate pane* ele de vedere.)

Procesul d-nei Caiilaux a fost 
înoă una din datele cele mai pofettive 
ale mentalităţii avansate, ale judecăţii 
pur naturale şi ale spiritului viu de 
pătrundere, pe cari le prestează rassa 
latină şi în special neamul franoez in- 
telectualizat cu desăvârşire.

Procesul, rare s’a desbătut ăfât 
de real In şalele sombrului şi ceremo
niosului „Palais de fusticet din capi
tala întregei lumi intelectuale va ră
mânea un dicton pentru justiţia tuturor 
popoar&lor. Scenele petrecute în săp
tămâna trecută Ja bara din *Palais de 
Justice« n’au fost pregătite dinainte, 
precum spun cei cari înţeleg; rău, 
ori cari vreau să înţeleagă rău, ci 
ele au fost Izbucnirea momentană, 
espresia spontanee a emoţiilor provo
cate de această reproducere fidelă a unor 
clipe dulci, grozave, mişcătoare, clipe 
trăite şi simţite. C&ci ori de câtă 
răceală germană vom fi cuprinşi şi ori 
cât am venera eticheta severă spa
niolă, tetuş trebue să admitem, că şi 
unui personagiu din elită ii este ertat 

' să fie căte-odată om, fie acela prim- 
^ilnîstru, ministru de finanţe ohiar, ori 
cine ar fi.

Or, noi credem, că tocmai această 
însuşire din care li-s’a făcut vina so
ţilor Caiilaux e aceea, care li dă drep
tul la viaţă, la viaţă liberă, îmbucură
toare şl nu înfundată între zidurile 
mucegăite ale temniţei. Nu voim să a- 
ducem osanele omorurilor: nu vbm 
zice, că a fost bine, ca copil victimei Cal- 
mette să rămână lipsiţi la o aşa vârstă fra
gedă de posibilitatea de-a rosti cuvântul 
dulce de: »tată«. Dar dacă ne vum 
gândi la procesul psihologic, prin care 
a trecui. întreg modul de a cugeta al 
d-nei Caiilaux atunci, când s’a hotărât 
să-l facă pe Calmette, să tacă numai,
— căci trebue să admitem, că nici 
dânsa n’a insistat asupra unei conse
cinţe atât de grave ale acelor focuri de 
revolver — vom ajunge In situaţia du
reroasă a bătrânului tată ăl celui mai 
tiner dintre fraţii Horaţii, care şi-a o- 
morât sora pentru un lucru de nimic, 
după ce-şi scăpase ţara de ruşinea unei 
învingeri.

Republica franceză a perdut poate 
In Calmette un cetăţean, care s’a strl* 
duit sincer pentru binele e i ; recunoaşte 
că soţii Caiilaux au greşit, dar recu
noscând mai ales motivele fireşti ale 
acestei greşeli fatale, cum ar putea ea 
veni acum să nimicească pe scest om, 
care i-a făcut şi mai mult bine şi dela 
caie n&dâjdueşte încă? Căci lovitura 
adversarilor m>ci de inimă a fost bine 
Îndreptată; ei n’au voit să lovească 
de-adreptui în Caiilaux, care recunos
cuse înaintea justiţiei, că — deşi fără 
voie, — dar el a fost autorul moral al 
acelui omor, prin faptul, că prea şi-a 
manifestat indignarea faţă de atacurile 
lui Calmette înaintea sensibilei sale 
soţii, zic lovitura a fost bineindrşptată, 
deoare-ce date fiind raporturile ideale 
de iubire dintre aceşti doi soţi adver
sarii lor ştiau bine, că în dna Caiilaux 
îi vor nimici şi pe bărbatul ei. Lucru 
pe care juraţii l-au Întrezărit încă dela 
prima fază a procesului.

C&oi n’a fost greu să se vadă, că 
clica de bancheri — in cea mai mare 
parte nemţi şi evrei stăpânii materiali 

şi morali ai ziarului »Figaro« nu ţin-
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toau într’atâta pedepsirea d-nei Ca/- ] 
Uaux, ca o femeie exaltată, să zicem 
aşa, care într’un moment de uitare de 
sine a omorât, pe redactorul Calmette, 
ci ei voiau pedepsirea şi în consecinţă 
compromiterea şi desavuarea d-nei 
Cailloux ca soţia fostului premier şi 
ministru de finanţe al Franţei şi a ac
tualului bărbat politic de valoare, stâl
pul republicanismului curat frâncez.

Cu un cuvânt această clică voia 
să-şi măture din cale o puternică forţă 
de controlă, pentru-ca să i-se dea 
m&nă liberă tu aventurile politice nu 
tocmai întotdeauna cinstite. Dacă vom 
privi verdictul delà Paris din această 
perspectivă — şi nouă ni se pare, că 
această perspectivă politică este cea 
reală, — atunci ni vom putea da sea
mă de dreptatea, bine-înţeles ome
nească, a acestui verdict şi din punct 
de vedere politic,

Şi încă ceva.
Vom zimbl cu dispreţ la comen

tariile tendenţioase ale aproape intre- 
gei prese scrisă în nemţeşte. Vom şti, 
că această presă îşi are interesul, ca 
să terfelească autoritatea absolut evi
dentă a Franţei pe toate terenurile 
cultivate de neamul omenesc.

Dar nu din acest punct de vedere 
nlam  propus noi să analizăm mersul 
acestui proces. Vom căuta să cercetăm 
în termeni generali dacă modul de ju
decată ai juraţilor delà Paris coincide 
cu judeoata dreaptă bazată pe însa-şl 
esperlnţa vieţii.

 ̂ Ni trec pe dinainte toate fasole 
desfăşurării procesului monstru.

11 vedem pe Caillaax istovit de 
munca grea, pe care trebue să o ducă 
în serviciul ţării sale ca ministru pre
şedinte şl mai ales ca ministru de fi
nanţe. Trebue să lupte în continuu 
cheltuind o energie formidabilă în hăr- 
ţuelile cu armata de diplomaţi ger
mani. Lupta a iost dusă de Caillaax 
cinstit şi desinteresat. Ni serveşte drept 
garanţă autoritatea guvernului francez 
actual, care a făcut o declaraţie în a* 
cest sènz. Pe de oparte istovirea pe 
care i-a cauzat-o această activitate, pe 
de altă parte persecuţia duşmanilor 
săi politici, cărora nu ie convenea să 
vadă în Caillaax omul slăvit de pro*

, pria-l mwvoft ; »d&ugâr d apoi şi micile 
intrigi supă răci oase de Îamliie, pe cari 
l-le îoscera zi de zi prima sa soţie 
vom vedea, de ce linişte sufletească 
avea parte invidiatul om de stat al 
Franţei. Nu ne vom mira deci dacă 
atunci îl vedem aruncat cu totul in braţele 
d-nei Rainouard, actuala d-aă Caillaax 
care singură A’a înţeles căutănd să-l 
procure câteva clipe de uitare a tu tu
ror acestor mizerii. \

Ni va p&rea deci foarte natural, 
c& dânsul îngrozit de propria-i viaţă li 
dă tot ce are mal bun, dar totului tot, 
acestei femei inteligente, cultă, şi pa
sionată în dragostea ei. Şt ce e mai 
mult: nu ne va pune tn mirare, că a- 
ceastă femeie convingându-se, sim
ţind inst'nctiv prin acei dar miraculos 
al femeilor de a pătrunde cu instinctul 
în toate intimităţile ougetării bărbă
teşti, toată această capitulare obosită 
oare-cum de lupta cu răutatea oame
nilor, ea l-a răsplăţi t  cu întreagă iu
birea ei de femeie. Şi această iubire 
i-a pus d-nei Raynouard, devenită dna 
Caillaax arma ucigaşă în mână.

Urmează campania nemiloasă.
Sunt anumite lucruri intime, a 

căror divulgare lovesc crud in ce), delà 
cari isvoresc, chiar şi dacă acele lucruri 
ar fi cu totul inofensive. Aici e tragedia 
lui Calmette. Acesta nu s’a mulţămit 
eu nemiloasele prigoniri de ordin po- 
litic-cointeresat, ci a căutat să pătrundă 
!n sanctuarul sfânt al unei iubiri con
jugale călcând in picioare toate legile 
buneicuviinţe elementare şi a simţului 
de respectare, pe care-1 datori m con
vieţuitorilor noştri.

Acesta a fost încă unul dintre 
cusururile fatale aiui Calmette şi doar’ 
cusurul principal t

In opera de scotocire a iotlmitâ- 
ţiler soţilor Cailloux, Calmette nu a a- 
les in mijloace. Fapt, care dovedeşte 
încă odată mai mult provenienţa străină 
a intrigilor lui, Figaro•, provenienţa cu 
Ciré be-am ocupat la Începutul acestor 
reflexiuni caracterizând pe scurt pers
pectiva politică a procesului.

Trecând peste dispoziţiile de mai 
puţină însemnătate ale martorilor din 
zilele din urmă ale desbaterilor, vom 
ajunge la pledoarii, cari ne vor ajuta

| mult în analiza, pe [care o vom face 
| mai departe. Ne vom opri la briliantul 

discurs al maestrului Labori.
(Va urma).

Scumpirea alimentelor.
In atenţiunea publicului 

braşovean.
In urma mai multor plângeri, ce 

ne-au sosit la redacţie, că s’ar fi scum
pit unii articlii de alimente,— ceea-ce a 
produs mare consternare între locuitorii 
oraşului, dintre cari mulţi sejaprovizio- 
nează de urgenţă cu alimente,—am fă
cut astăzi întrebări la căpitanul oraşu
lui, care ne-a dat următoarele lămuriri 
liniştitoarei

Locuitorii oraşului Braşov să fie 
liniştiţi, căci poliţia a luat toate mă
surile de lipsă, ca preţurile alim en
telor să răm ână norm ale.

O mică urcare a preţului este 
de înregistrat Ia făină, fiindcă o parte 
a făinii este reţinută pentru scopuri 
militare.

In ce priveşte zâharul, a cărui 
preţ s’a urcat, se vor lua dispoziţiile 
de lipsă.

Astăzi preţurile alimentelor, după 
demersurile şi constatările făcute de 
organele poliţiei, au fost normale.

In fine se declară, că cei cari 
cumpără acuma alimente în ruptul 
capului de teamă că nu se vor mai 
vinde alimente, fac foarte ră u , de
oarece teama aceasta este cu totul 
nemotivată.

I  R  I .
— 18 Iulie 1914.

Când pungaşii manifestează.
Ni se scrie din Budapesta:
Olanul de însufleţire războinică, 

în care îuoată capitala noastră de 
câteva zile îşi are şi el pasagiile iul 
groteşti cari în rele mai ir uite cazuri 
iau un caracter tragi-comic. Astfel, pe 
când eri întreg publicul Budapestei 
fără deosebire de castă se tn frăţia in 
însufleţirea pentru războiu, doi pungaş# 
tipici: Csörnyei István şi Czldlina Idnoi 
căutau să .. se manifesteze şi ei 
cumva.

S’au amestecat printre demons
tranţi şi pecând glasurile lor se în« 
dreptau rugătoare şi înst fieţitoare spre 
cer implorându-i binecuvântarea asupra 
monarhului patriei şi miliţiei, mânile 
lor mai puţin pătrunse de fiorul sfânt 
al clipei erau ocupate cu scotocirea 
buzunarelor confraţilor în demonstraţii. 
Operaţia paradoxală a mers cât a 
mers, până ce paznicii publici ai bu
zunarelor private . . . şi-au pus ochii 
pe « t —

Şi aici apoi s’a îneeput tragedia 
virtuoşilor demonstranţi: Csörnyei Ist
ván şi Czidllna Idnos. Poliţiştii recu- 
noscându-i de pe când cu alte prilejuri 
de manifestaţii — bineînte’es nu între 
circumstanţe aşa de poetice ca acum,— 
i-au luat frumuşel de ceafă cărându-1 
ia secţia cea mal apropiată.

. .  .Şi astfel azi bravii cetăţeni 
Csörnyei István şi Czldlina Idnos de 
meserie pungaşi îşi fac stagiul regie* 
mentar în puşcărie meditând|desigur asu
pra evenimentelor cari i-au ispitit şi pe ei 
să se amestece printre publicul de
monstrant.

Români arestaţi. »Brassói Lapok* 
e informat, că tn Cluj au fost arestaţi 
zilele aceste mai mulţi români. Ares
tările 8’au făcut în urma dispoziţiilor 
mai severe ce s’au introdus în situaţia 
răsbolnică actuală. A fost arestat 
manuatorul orăşenesc Simeon Pop, 
pentrucă a calomniat monarhia şi a 
preamărit România. Pop s’a scuzat, că 
a beufc atunci mult şi n’a ştiut ce a 
vorbit. S’a predat procuraturei. Dar 
acesta e un caz singuratic. Ziarele din 
Cluj spun, că poliţia de acolo a ares
tat un grup de 6. oameni despre cari 
s’a dovedit, că au făcut în adevăr agi* 
ta ţie. Aceşti Români sunt Ioan, Ştefan 
şi Va8ile Lukáciu şi loan Iriroie din 
Totfalău, şi loan Fiuieraş din Feneşul- 
săs. Ei au adus paie la Cluj şi s’au 
întâlnit cu un ungur din satul lor, 
cu Qái Miklós şi in auzul multora au zis 
că ei ştiu despre pregătirile României, 
că va ataca Ungaria şi v& elibera pe 
Român!. Ei sunt gata pentru acest 
caz şi aşteaptă numai Semnul, ce se 
va da.

Poliţia a predat pe aceşti »agita
toric procuraturei şi cercetarea se vă 
estinde şi asupra altor oameni din 
Totfalău.

Intru cât sunt drepte aceste 
acuze, răspunderea o au ziarele ungu
reşti din Cluj.

Mobilizarea In Olanda şi Belgia • 
In timpul războinic din zilele noastre 
Iau măsor! de mobilizare ambele aceste

ţări. In deosebi Belgia e îngrijată, că I 
în cazul unui conflict între Francia şi J 
şi Germania, armatele şi-ar face calea 
prin Belgia. De aceea fac totul pentru 
a putea efectui o mobilizare rapidă. 
Se crede, că în 24 ore se pot mobi
liza 100. mii de oameni.

capela lui Zanka Kăroly în grădina fru
moasă a restaurantului »Ooroanac. In 
caz de timp nefavorabil, concertele se 
ţin în cafenea. In grădină se capătă 
afară de mâncări şi beuturi escelente, şi 
articoli de cafenea (îngheţată, cafea etc.) 
Serviciu prompt. Intrare liberă. (6-15)

Aviatori români distinşi. Doui
dintre cei mai distinşi aviatori români, 
dnii căpitan Fotescu şi l-t N. Capşa, 
au fost decoraţi cu »Legiunea de o- 
noare» a Franţei, cu prilejul sărbă- 
toarei naţionale franceze 14 Iulie s t.n .

Distincţiunea aceasta a fost acor
dată celor doui aviatori în urma fru
moaselor sborun ce au efectuat iarna 
trecută în Franţa şi asupra cărora a 
făcut un referat elogios legaţiuoea 
franceză din Bucureşti.

Decoraţiunile au fost remise dlor 
căpitan Fotescu si l-t N. Capsa de 
cătră dl căpitan Pichont ataşatul mili
tar francez în Bucureşti.

Englezii despre Hi Sa. Din inci
dentul conflictului nostru cu Serbia, 
primconsiiierul ambasadei engleze din 
Viena, Rassel a declarat, că nici un 
Englez nu va uita ce purtare corectă 
şi amicală a avut M. Sa laţă de Anglia 
în timpul războiului cu Burii. M. Sa 
era atunci singurul prietin din Europa 
ai Englezilor.

Russel a adaos, c& el îşi exprimă 
aceasta părere nu ca oficial ci ca per
soană privată.

întoarcerea misiunei militare ro
mâne din Petersburg. Misiunea militară 
română compusă din ofiţerii regimen
tului 9 de roşiori »împăratul Nicolae 
al ll-lea» a sosit Mercuri cu trenul de 
Ungheni la laşi venind deia Petersburg 
unde a remis Ţarului uniforma de co
mandant al acestui regiment. Ofiţerii 
purtau decoraţiile conferite de împăra
tul Rusiei.

Eri dimineaţă ofiţerii au sosit la 
Bucureşti.

Cenzura rusească Din Petersburg 
se arunţă câ censura guvernului ru
se* c faţă de articolil agitatorici ai 
presei e foarte severă. Dintre ziarele 
panslave mai multe au fost confiscate 
şi scriitorii lor daţi în judecată.

Petreceri contramandate. Ni se te-
legrafîazâ:

Petrecerea de vară proiectată de 
tinerimea română din Ridul de Câmpie 
pe 2 August a fost amânată din cauza 
evenimentelor dela ordinea zilei.

Tot aşa şi petrecerea studenţilor 
din Sdlişte. ,

Ştiri mărunte. Editorul ziarului 
mondial din Paris, »Temps», Hebrard 
a repos* t.

— In Viena rămân închise şi pe 
mai departe bursele.

— La ordinul M. Sale, rezidentul 
monarhiei noastre Ia Belgrad, bar. 
Giesl, a plecat Ia cartierul general.

Din Braşov şi fa ra -B M
Reducerea clrcalatiueel treia*  

rllOF fi tramvaielor Deoarece di- 
recţiunea căilor ferate ungare a 
suprimat trenul accelerat 601 (ple
carea din Braşov seara la 10 oare 
8 m.) deasemenea şi trenul acce
lerat 604 (sosirea la Braşov la 
orele 5 şi 16 m. dimineaţa) se 
suprimă şi tramvaiele, cari au le
gături cu aceste trenuri şi anume 
tramvaiele, cari pleacă seara diu 
piaţă la orele 9. 22 şi 9.44 precum 
şi tramvaiele cari vin dela gară la 
orele 5. 20 şi 6 dim.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai in tr a t : dela Dl Dr. 
Teodor Popescu, advocat în S. heghin 
10 cor, în loc de cunună pe sicriul de
cedatului său frate logif.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţi
unea şcoalelor medii gr or. române 
din Braşov.

Donaţiune. Din prilejui aniversă- 
reia 90 ani (17/Vil 914). a bunicii sale 
Paraschiva G. Pascu dl I. Peteu a dă* 
ruit prin redacţia ziarului nostru me
sei studenţilor români din loc 10 Cor. 
ear reuniune! femeilor văduv 10 Cor.

Urania-Kino. In sala Redutei. Sâm
bătă în August. Un mărgăritar al ar
tei cbinema. »Răzbunarea celui ucis*. 
După romanul italian: >0 voce din 
mormânt« de Georgio Fago. Mare şi 
pasionantă dramă socială tn 5 acte., 
Cea mai hazlie farsă a sezonului. »Ted- 
dy e bolnav de inimă«. Comedie mo
dernă în 3 acte. Afară de program i O 
călătorie în Nord. La capul Nordic! 
Vederi admirabile. Colorat! Viitoarea 
reprezentaţie: Duminecă în 2 August 
1914. ia jum. 4, 6 şi 8 oare. Program 
nou.

Concerte în grădina dela »Coroana«.
Astăzi şi în flecare seara concertează 
în caz de timp favorabil dela orele 81/,

Ultime ştiri
şi telegrame.

De pe câmpnl de războiu.
Operaţiunile armatei. Comunicate 

oficiale.
Lupte dealungul Drinei*

Budapesta, 31 Iulie. (Oficial) 
Dealungul râului Drina, care formea
ză graniţa între Bosnia şi Sârbia au 
loc neîntrerupt ciocniri mai mici. Pe 
partea austro-ungară a căzut un sol
dat (mort) pe partea sârbească vreo 
10 soldaţi.

Bande iregulare sârbeşti au 
trecut râul Drina şi au atacat oră
şelul Bijeljna,însă fără succes.

Luptele din faţa 
Belgradului.

Deşi biroul telegrafic ungar 
a prezentat eri ocuparea oraşului 
Belgrad ca fapt îm plinit transmi- 
ţindu-ne chiar şi numeroase amă
nunte, telegramele oficiale de azi 
ale secţiei pressei din ministerul 
de interne nu confirmă ocuparea 
Belgradului şi ne dau amănunte 
soclusiv numai despre luptele din 
faţa Belgradului.

Budapesta, 31 Iulb. (Oficial) Mier
curi spre Joi pe la miezul nopţii s’a 
reluat după o pauză mai lungă focul 
de puşti. Deasemenfa şi monitoarele 
noastre au început din nou să bombar
deze Belgradul. La ora 1 noaptea a ex
plodat în urm» bombardamentului nos
tru un magazin de praf din Belgrad

In zorile zilei Sârbii au încercat 
din nou să arunce în aer podul dintre 
Sémiin şi Belgrad, însă fără succes.

îndrept ân da-se în contra noastră 
din edificiul vămii sârbeşti focuri, arti
leria noastră a Îndreptat tunurile spre 
acest edificiu, care în timp scurt a fost 
distrus.

După aceasta a Intrat din nou în 
acţiune infanteria şi în timp scurt după 
aceasta s’a observat că în mai multe 
p ir  ti ale Belgradului a isbucnit in
cendiul.

In timpul încercărilor Sârbilor de-a 
distruge podul au fost făcuţi prisonieri 
16 soldaţi sârbi, cari au fost transpor
taţi la Petruvaradin.

Artileria a luat sub foc localita* 
tea Grădişte. La Belgrad continuă dea- 
semenea lupta artileriei.

Atitudinea Franţei 
şi Rusiei.

Paris, 31 Iulie. Un comunicat ofi
cial spune:

Cercurile politice consideră si
tuaţia de serioasă. Din ştirile sosite 
din Germania se poate deduce, că 
actuala tenziune va fi de-o lungă 
durată. Guvernul francez continuă 
cu nizuinţele sale pentru a iniţia cu 
ajutorul celorlalte puteri mediaţiunea.

Londra, 31 Iulie. B;roul Reuter 
comunică următoarele:

Oficiul de externe a primit in
form aţiunea, că Rusia a acceptat în 
principiu propunerea Angliei privi
toare la întrunirea unei conferenţe. 
Rusia doreşte în acelaş timp să 
continue schimbul de vederi cu ca
binetul vienez.

Prim -m inistrul Angliei 
despre situaţie.

Londra, 31 Iulie. In camera comu
nelor prim-ministrul Asquith a decla
rat urm ătoarele:

Situaţia în clipele actuale este 
în cel mai mare grad serioasă. Gu
vernul continuă să facă totul 2n in
teresul localizării estensiunei con
flictului.

întrebat cu privire la revoluţia 
din Polonia rusească Asquit a răs
puns că n-are cunoştinţă despre a- 
ceasta.

Budapesta. 31 Iulie. »Az Est« co
munică următoarele:

Joi dimineaţă s’a desfăşurat un 
sebimb de foc din ambele părţi la po
dul peste Sava. Pe partea noastră au 
fost puse în acţiune mitraiiezeie. Arti
leria noastră a tras 14 şrapnele asu
pra Topc8ider-ului.

In Belgrad stau de eri în flăcări 
părţi din strada Niculae.

Vaporul nostru »Alkotmány* a 
trecut Joi dimineaţă spre malul sâr
besc, de unde a fost luat sub foc. Va
porul s’a reîntors la Sémiin, având li
nele avarii. Doi marinari civili au fo st 
împuşcafit al treilea e mai uşor rănit.

Panciova, 31 Iulie. Câpitanatul po
liţiei a telefonat ia Budapesta Mercuri 
spre Joi la miezul nopţii următoarele:

Mercuri seara la 9 jum. au in
trat din nou în acţiune tunurile 
noastre. Trei monitoare ale armatei 
noastre staţionate între Sém
iin şijPanciova, au luat sub foc Bel
gradul. Lupta e vehementă. Grosul 
trupelor noastre se află actualmen
te pe m alul stâng al D unării şl 
iSavéi. Belgradul arde.

Accident. -  îm puşcat.
Viena, 31 Iulie. Un automobil din 

Wiener-Neustadt, aflându-se in drum 
spre graniţă, s’a răsturnat. Comandan
tul secţiei aviatice Franz Steiner amu
rit îndată. Şoferul-militar e greu rănit.

Petruvaradin, 31 Iulie. Un soldat 
al regimentului de iof. 70, un nazaren, 
nevoind să se supună ordinului primit, 
a fost împuşcat azi dimineaţă.

Ştiri sosite peste 
Bucureşti.

Turnu-Severin 31 Iulie. O tele
gramă sosită aici din Cladova (Sâr
bia) comunică, că eri trupe austro- 
ungare au încercat să treacă Dună
rea la Grădişte. Artileria sârbă a  
bombardat oraşul Bazias din faţa 
Grădiştei.

Bucureştii 31 Iulie. La lega- 
ţiuuea sârbă au sosit telegrame, că 
bombardarea Belgradului continuă 
neîntrerupt. Sârbii nu prea răspund, 
lipsindu-Ie mijloacele. In Belgrad nu 
mai sunt decât autorităţile civile şi 
200 de jandarmi destinaţi să men- 
ţie ordinea. Drapelul alb fâlfâie pe 
edificiile Belgradului.

Sârbii au arestat pe un spion, 
care urcat pe o casă dădea semne 
artileriei. Două vase sârbe au fost 
scufundate.

Sina ia , 31 Iulie. Regele Carol 
a primit eri într’o audienţă lungă pe 
ambasadorul Germaniei şi pe prim- 
ministru Brătianu.

Faţă de starea gravă a situaţi
ei. Prinţul Ferdinand, şi primul mi
nistru I. Brătianu au plecat la Bu
cureşti.

Ministrul Rusiei a plecat dea- 
semenea la Bucureşti, unde va a- 
vea o întrevedere cu miniştrii Fran
ţei şi Serbiei. Se atribue mare im
portanţă acestei întrevederi.

Turnu-Severin, 31 Iulie. Éri s’au 
auzit dinspre Orşova bubuituri îndepăr
tate de tun. Severinenii au alergat spre 
marginea crasului dinspre Vârciorova 
unde zgomotele se auzeau mai puter
nice. Aci se crede că sârbii din locali
tatea Sil au deschis focul asupra Or- 
şovei ca să împiedice intrarea armatei 
austro-UDgare pe la Sicbea şi Sit.

Odesa, 31 Iulie. Aici au avut loc 
eri entuziaste manifestaţii pentru Sâr
bia, Anglia şi Franţa. Aseară au plecat 
în patrie ofiţerii sârbi, cari au urmat 
cursurile Academiei de artilerie. Gara 
nu putea cuprinde mulţimea care ve
nise să le spună adio. In împrejurimile 
gărei erau peste 30.000 de persoane, 
purtând steaguri naţionale şi portretul 
Ţarului şi cântând imnul imperial rus. 
Ofiţerii sârbi au fost purtaţi pe sus şi 
însoţiţi de strigătele de Trăiască Serbia.

Comunicat.
La încheierea foii ni se comu

nică telegrafic că şedinţa comite
tului esecutiv al partidului naţio
nal român, convocat pe 4 August 
la Cluj s’a am ânat din cauza eve
nimentelor dela ordinea zilei.

Cărţi şi reviste.
Au ap ăru t:
Nr 47 din biblioteca tea tra lă : 

„Hangiţa* comedie în 3 acte de Carlo 
Qoidoni trad. de Nicolae lorga. Edi
tura librăriei Ion i. Ciurcu, Braşov. 
Preţul 1 cor.

Poşta Administraţiei.
D. S. Homorod. Regretăm eă nu putem 

aatiaface dorinţa de a vă trimite Gazeta 
până ee nu achitaţi restanţa.

Dlui Aurel Peposu certejul de jos cu 
soma trimisă s’a chltat abonamentul până la 
1 & JuDie. ________
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CASINO din SINAIA
funcţionează regulat din luna Iunie până la finea lunei Octomrrie.

—  ------ş  IC A Bl ATBACTIUHI ™ .. - I
I

Teatru de comedie $  Teatru de operă şi operetă $  Teatru de varietăţi senzaţional
cu cei mai celebrii artişti din Europa.

Notaţi bine! In fiecare săptămână schimbare totală de program.

In fiecare Sâmbătă şi Duminecă serbări şi reprezentaţii extraordinare cu acelaş preţ moderat.

2 mari orchestre de artişti din Paris şi Montecario.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
------ -— - —  în Ungaria. .. ---------

B ă i l e  d e l a  S â n g e o r g i n l - r o m â n  ( O l a i i s z e n t g y o r g ^  B e s z t e r c z e -  
H Z H Z Z N a s z d d  m e g y e )  e u  a p e l e  m i n e r a l e  CH  £  B  E “. r z n

L a poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu climă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerala, care în comerciu poartă numele de „H E BEU.

Apa „BLEBEU, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clornre metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Earopa. Se întrebuinţează ca cură de bent ca cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constlpaţie cronică, ia îpsremîe de ficat, la 
disolvarea pietrelor de beştcă, biliare şi de rinlfiii, enuroîde, labeaoragieşieataredem itră.

Ca bae (scaldă) inflainţează. minunat resorbirea exudatelor pleuriticQ, peritoni- 
ice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

Băile se deschid fa 15 Mai st n. *B|
O mulţime de o d ă i  corăspnnzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—5  c o r .  l a  z i f în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezpnut mare 

dela 25 August până la 80 Sept. a tâ t la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^

IB 'U .c s .tă .r ie  f o a x t e  "b'U.xa.ă. ş â  i e f t i n ă , .
Onoratului public îi stau la dispoziţie jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
uât&te Muzică permanentă.

Preţul u je i băi caide de clasa I. K 1*20, de clasa ÎI. î cor.
Oalea ferată are staţiune în loc, unde in orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.
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*  un mare asortiment de haina moderne, deprim ă- 
9  9  ■  m  m ra ră , pardesiuri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,
Costume şi jachete penru fetiţe, In magazinul

Depoer Rotii & Westemeau
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bană, executarea modernă şi soiidă a hainelor.

Preţuri  moderate  f ixe.
Comande din provincie seesecută iute şi punctual. 12_26

■A.’tooaa.aaaa.exaL'te la .

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gaze«ei Transilvaniei

Anunţuri
primeşte Admialstraţiunea
Mantii Tra&sUva&iii
cu preţurile cele mai

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S t r a d a  l f ă m e f  n r :  3 4 .

In urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată  stima

H Wilhelm Herter,
9 -5 0  fotograf ,Str. Vămei (colţul str. sf. Ioan ).

0  .  o
Jj Cele mai frumoase şt practice 0

C A . D O U B I
pentru l o g o d n ă ,  n n n ţ l  şi z i l e  o n o m a s t i c e  se găsesc 
Nr. 1. la

Victor Puri
BRAŞOV, Strada Costiţa de jos Nr. 2.

Magazin de sticlărie, Porcelanuri
§ şi articole de menaj.
1

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrîjirei conştienţioase şi cu
rate a is vor ului, se preferă diu partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshiibler.

ME“ Cel mai bun semn "O B
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură 

Deposit principal a apei MATILD în B ra ş jr  la firma 
£• 0. & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
tn cele mai multe prăvălii cu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Gu toată  stima
Administraţia isvorului, l0S6f GySflJ, 

14—200. ŞapSihOlOk (Ardeal).

T IPA  it UL TlT G Q B A W m  A. MUREŞIANG BEA N» SUB & COMP BHAŞQV,


